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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ УВАГИ 

РЕАБІЛІТОЛОГІВ-ПЕРШОКУРСНИКІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Здобувачі вищої освіти обраного профілю системи «людина-людина» 

мають володіти уміннями професійного спрямування, зокрема, лікувати та 

відновлювати фізичне здоров’я [4], а для їх успішної реалізації необхідно 

розвивати м’які навички, зокрема, уміння уважно стежити за змінами у 

фізичному та емоційному станах пацієнтів. Відповідно, майбутні реабілітологи 

мають набути здібності до розподілу уваги одночасно між кількома видами 

діяльності, зокрема, на високому рівні – уважністю та вибірковістю 

перцептивної уваги, а також концентрацією, стійкістю та переключення 

уваги [7].  

Відомо, що префронтальна кора забезпечує гнучкість регулювання 

поведінки для правильного реагування на зміни у зовнішньому навколишньому 

середовищі, насамперед, визначає здатність перемикати фокус уваги з об’єкта на 

об’єкт. При цьому, хронічний стрес значною мірою чинить негативний вплив на 

когнітивні здібності, зокрема спричинює зниження концентрації та стійкості 

уваги [8 ; 9 ; 10]. 

З огляду на це для забезпечення повноцінного формування 

конкурентноздатних випускників спеціальності «Терапія та реабілітація» 

вважаємо за доцільне сприяти моніторингу їхніх когнітивних здібностей. Тому 

метою нашого дослідження було вивчення властивостей уваги здобувачів вищої 

медичної освіти в умовах російсько-української війни. 

У дослідженні брали участь 25 здобувачів вищої освіти 1 курсу 

спеціальності «Терапія та реабілітація» одного із закладів вищої освіти, віком 17-

18 років, з них 76% жіночої статі та 24% – чоловічої. Використано 

стандартизовані психодіагностичні методики: «Коректурна проба» (за 

Б. Бурбоном з таблицею Анфімова українською мовою) [6, с. 27], «Діагностика 

концентрації уваги, уважності, вибіркового сприймання, самоконтролю» (тест 

Мюнстерберга) [6, с. 26], «Таблиця Шульте», «Вивчення концентрації та 



 

424 

 

стійкості уваги» (модифікація методу Пьєрона-Рузера) [2] та запропоновано 

«Вправу диктора Левітана» [1], обраний текст для якої містив 103 слова і був 

уривком з «Аліса в Країні Чудес» (Льюїс Керрол). Безпосередньо опитування 

відбувалося анонімно задля чистоти дослідження.  

Згідно результатів за методикою «Коректурна проба» більшість 

респондентів (80%) проявили високий рівень показника швидкості 

(продуктивності) роботи, але решта – середній (12%) та низький (8%) рівні. 

Розрахунок коефіцієнту точності показав дуже високий рівень концентрації 

уваги у майже половини респондентів (44%), високий – у третини (32%), а 

середній, низький і дуже низький – по 8%. Рівень стійкості уваги у перерахунку 

на стени (за 10-бальною шкалою) був надзвичайно високим у 36%, високим – у 

16%, середнім – у 32% та нижчим за норму – у 16% опитаних. При цьому дуже 

низького рівня нами не відзначено. На нашу думку, це доволі добрий результат, 

враховуючи обставини, за яких формувалися ці когнітивні здібності впродовж 

здебільшого останніх 6 років. 

Тест Мюнстерберга діагностував різке зниження концентрації уваги, 

уважності, вибіркового сприймання та самоконтролю у досліджуваній групі. 

Так, зберегти впродовж 15 хв. випробувань дуже високий і високий рівні 

вибірковості уваги здатними були лише 7 респондентів (відповідно, 12% і 16% 

від опитаних). Середній і низький рівні показника простежувалися у більшості 

опитаних (по 36% відповідно). Тобто 72% здатні сконцентровуватися лише на 5 

хв., а далі їх увага починає розсіюватися. 

Здатність до переключення уваги на дуже високому, високому та 

хорошому (середньому) рівнях виявлено, відповідно, у 16, 8 і 28%, а нижче 

норми, тобто низькому та дуже низькому рівнях, – у 20 і 28% респондентів. 

Результати по стійкості уваги за методу Пьєрона-Рузера відповідали 

вимогам до психологічних особливостей працівників сфери реабілітації. Так 

дуже високий, високий і середній рівні продемонстрували, відповідно 32%, 36% 

і 20% опитаних. Тобто сумарно це 88% від групи. У решти респондентів стійкість 

уваги була низькою та дуже низькою. 

На завершальній стадії для дослідження рівня концентрації уваги 

студентам також було запропоновано «Вправу диктора Левітана», яка 

передбачає прочитати дзеркально перевернутий текст (тобто розгорнутий на 180 

градусів), в одному темпі, спокійним голосом, уникаючи помилок та виправлень. 

Вправа передбачає час читання (від першого до останнього слова), врахування 

кількості помилок (пропуск літери, неправильне прочитання дзеркальної літери 

та пропускання рядків). 
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Так відмінну концентрацію та швидку адаптації (високий рівень) здатні 

були проявляти 44% учасників досліджуваної групи, стабільну роботу та 

нормальну швидкість (середній рівень) – 44%, а нижче норми, тобто низький і 

дуже низький рівень – відповідно 8 і 4%.  

З одного боку, студенти, які навчаються у м. Львові, менш піддаються 

стресу від сигналів «Повітряна тривога». Та, з іншого боку, постійне 

перебування у соцмережах на фоні інформаційно-психологічного тиску медіа-

простору могло у значної частини студентської молоді спричинити розвиток 

тривожності [3], що і спровокувало зниження якісних характеристик уваги 

(стійкості, переключення та здатності до концентрації), виявлених цим 

дослідженням. Тому доцільно буде провести моніторинг стресостійкості та 

резильєнтності студентської молоді. 

Також нами беруться до уваги і дослідження В. Клепач, В. Шуліги та 

Д. Книша, здійснені за наукового керівництва Н. Шувар, які показали у 

більшості першокурсників-реабілітологів середній рівень розвитку невербальної 

комунікативної компетентності, зокрема, здатності «читати» емоційний стан 

інших, чуттєво реагувати на їхні невербальні сигнали [5]. Такі результати 

можемо пояснити, зокрема, і наслідком зниження властивостей уваги у цих 

студентів. 

Теперішній стан уваги значної частини майбутніх фахівців може стати 

вагомою перепоною на шляху до професійної самореалізації. Тому нами 

рекомендовано залучати студентів-реабілітологів до участі у тренінгах з 

фокусування та контролю уваги. 

Таким чином, проведені дослідження показали значний вплив російсько-

української війни на психологічні особливості прояву уваги здобувачів вищої 

медичної освіти, що може мати подальші негативні наслідки для професійної 

діяльності у системі «людина-людина». Також окреслено перспективу 

подальших наукових пошуків. 
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